

МОВОЮ ДОКУМЕНТІВ

«ШПИГУНИ» НА ЧЕРНІГІВЩИНІ

Нижче друкуємо у скороченому варіанті документ, який досить красномовно характеризує обставини функціонування закритого тоталітарного режиму кінця 1950-х — початку 1960-х років. Стан настороженості, шпигуноманії, всепідозрливості у СРСР цілком впливав з реалій неідеальних взаємовідносин з країнами капіталістичного табору. Проте владні інституції, удесятеро перебільшуючи дії іноземних спецрозвідок, поспіхом зараховували до ворогів, зрадників всіх людей, здатних на будь-який опозиційний прояв. Процес демократизації суспільства штучно стримувався нагнітанням антиімперіалістичної істерії. У 1960-х роках на Придесенні кілька педагогів, робітників відбули по 4—6 років каторги лише за те, що наважились написати листи в американське посольство, нестандартно мислили, прагнули розібратись, чому народ живе бідно, безправно. Десятки людей були заарештовані КДБ і після «перевиховання» назавжди полишали бажання змінити щось у суспільстві.

Архівна виписка

з «Справки, содержание которой следует использовать в докладе на партийных собраниях в первичных парторганизациях Черниговской области, в связи с обсуждением письма ЦК КПСС «О повышении революционной бдительности» от 2 июня 1960 года».

Наша страна, выполняя грандиозную программу строительства коммунистического общества, заинтересована в прочном мире.

Ленинская миролюбивая политика Советского Союза вынудила правительства США, Великобритании и других империалистических стран пойти на некоторую разрядку напряженности в международных отношениях. Активную роль в этом сыграли исторические визиты Председателя Совета Министров СССР тов. Н. С. Хрущева в Соединенные Штаты Америки, в некоторые страны Азии и во Францию.

Советский Союз выступает за полное и всеобщее разоружение, за прекращение испытаний ядерного оружия, за заключение мирного договора с Германией. Это отвечает чаяниям огромного большинства человечества и находит всеобщее одобрение и поддержку. Великим миролюбивым актом Советского Союза является проводимое им новое значительное сокращение своих вооруженных сил.

Принятые V сессией Верховного Совета СССР, законы об отмене налогов с заработной платы рабочих и служащих, о завершении перевода в 1960 году всех рабочих и служащих на семи- и шестичасовой рабочий день, направлены на дальнейший подъем благосостояния советского народа и демонстрируют перед всем человечеством мирные устремления нашей страны.

В настроениях общественности буржуазных государств происходят глубокие сдвиги в сторону укрепления мира. Миротворческие силы все более растут. Однако перспектива длительной разрядки напряженности приходится явно не по вкусу вдохновителям обанкротившегося империалистического курса на развязывание новой войны. Агрессивные круги империалистических государств, выступающие против мира, еще сильны и влиятельны. В последнее время они значительно активизировались (...).

Для сбора шпионских материалов иностранные разведчики и их агенты прибегают к самым разнообразным способам. К ним относятся личное наблюдение, зарисовки, фото- и киносъемки военных и промышленных объектов, установление знакомств с людьми, которые располагают секретными данными, подслушивание разговоров советских людей.

Особое место империалистические разведки отводят разведчикам, действующим в СССР под прикрытием работы в посольствах, миссиях и торговых представительствах. Эти лица совершают поездки по нашей стране, во время которых стремятся проникнуть в интересующие их районы и собрать нужную информацию.

В конце сентября 1959 года несколько американских и английских разведчиков посетили Одессу. Как впоследствии оказалось, их интересовали не достопримечательности этого города и не морской воздух, и нечто другое. Всячески маскируясь, они пытались сфотографировать военные объекты.

Американская разведка снабжает своих сотрудников портативной кинофотоаппаратурой с телеобъективами, позволяющей производить съемки с больших расстояний, а также аппаратурой для съемок в темноте, с помощью инфракрасных лучей.

Разъезжая по нашей стране в поездах или на пароходах, иностранные разведчики ведут разведку из отдельных купе и кают, тамбуров вагонов-ресторанов, туалетных комнат.

Следует отметить, что разведчики-дипломаты стали чаще практиковать поездки на собственных машинах, что позволяет им быстрее передвигаться, появляться в районах расположения интересующих их объектов и пользоваться при ведении разведки различной аппаратурой.

Бывший военный атташе США в Советском Союзе, совершая поездку по Беларуси, пытался в разведывательных целях проникнуть в район расположения важного военного объекта. На развилке одной дороги он свернул к этому объекту, но вскоре был остановлен работником Госавтоинспекции. Проверив путевые документы, автоинспектор вежливо объяснил ему, что он отклонился от маршрута, и указал ему, каким путем необходимо следовать. Атташе вышел из машины и стал настойчиво требовать, чтобы его пропустили вперед. Автоинспектор в категорической форме предложил ему возвратиться обратно и не нарушать советских законов и встал перед машиной, преградив ей путь. Разъяренный атташе подошел к автоинспектору и пытался столкнуть его с дороги, однако из этого ничего не вышло, и атташе вынужден был повернуть обратно.

По маршруту Москва—Минск—Гомель—Чернигов—Киев совершали поездку на автомашине помощники военно-воздушного атташе США. В одном из районов города Чернигова указанные «дипломаты» пытались проникнуть в расположение воинских частей, дислоцирующихся в районе города Чернигова. На замечание инспектора милиции, что они следуют не по маршруту, иностранцы с насмешкой упрекнули инспектора в том, что он плохо знает дорогу на Киев и, не считаясь с его замечанием, пытались ехать дальше. Только при настойчивости инспектора по отношению к иностранцам они были возвращены в город и направлены по маршруту на киевскую дорогу.

Во время поездки по стране иностранные разведчики прибегают к различным ухищрениям. Так, знакомясь с советскими гражданами, они часто скрывают свою национальность, выдают себя за туристов из социалистических стран или жителей национальных республик СССР, постановкой безобидных вопросов пытаются получить нужные им сведения.

В 1958 году эти же помощники военно-воздушного атташе США, прибыв в районный центр Козелец, зашли в чайную и за чаем окру-

жавшим их посетителям представились как делегаты VII фестиваля из стран Народной демократии. Начали интересоваться у присутствующих там граждан, как идут дела в колхозах, едут ли из Козельца делегаты на фестиваль, чем характерным славится их район: какой промышленностью, какими учебными заведениями и т. д.

Советский Союз постоянно расширяет свои политические, экономические, культурные и спортивные связи с зарубежными странами. В нашу страну с каждым годом приезжает все больше иностранцев. К нам едут различные делегации, деловые люди, туристы, работники печати и радио, специалисты, студенты, спортсмены.

Только за последние 2 года в нашу Черниговскую область приехало из-за границы 259 человек с разными целями: по линии туризма, к знакомым, к родственникам, в служебные командировки и т. д. Также и из нашей области выезжало за границу в разные страны Народной демократии и капиталистические страны 266 человек в качестве туристов, в служебные командировки и просто навестить родственников и знакомых.

Большинство иностранцев прибывают к нам с добрыми намерениями. Ознакомившись с советской действительностью, они с глубоким уважением отзываются о советском народе и его трудовых победах. Советские люди радушно встречают зарубежных гостей и помогают им получить правильное представление о нашей стране.

Однако мы не должны забывать, что империалистические разведки и зарубежные антисоветские организации в числе членов делегации, туристов, коммерсантов засылают в СССР своих разведчиков и агентов, которые имеют задания собирать шпионскую информацию.

Был случай и у нас в Черниговской области, когда в 1959 году по частной визе одна иностранка, приехав в город Чернигов, пыталась собрать информацию о хозяйственном состоянии колхозов, какие воинские подразделения находятся в области и приобрести совершенно секретное наставление по военной технике, но была поймана с поличным и разоблачена как шпионка одного из иностранных государств.

Недавно в СССР находились 14 западно-германских специалистов по сборному железобетону. Они посетили Москву, Сталинград и Киев. Некоторым из этих специалистов перед выездом из ФРГ было дано поручение собирать в СССР разведывательную информацию различного характера. Каждый шпион должен был собирать сведения по определенным вопросам, а именно: Макс Ш. — о новых строительных материалах, Вильгельм Б. — о строительной технике, Мартин Н. — о дорожном строительстве, Фриц Э. — об оплате труда строителей. В то же время в целях предотвращения разглашения сведений о ФРГ все члены группы получили специально подобранные данные, которыми им рекомендовалось пользоваться в беседах с советскими людьми.

Некоторые шпионы-туристы стремятся подыскать из числа советских граждан политически и морально неустойчивых людей, которых можно было бы использовать в преступных целях.

Американский турист прибыл в СССР, имея задание разведки найти среди советских граждан неустойчивых в идеологическом и моральном отношении людей для привлечения их к шпионской работе. К сожалению, ему удалось это задание выполнить. В Ленинграде он познакомился с двумя студентками университета, которые оказались хорошей находкой для разведки. Эти студентки, будучи политически неустойчивыми и морально разложившимися, поддались антисоветской обработке. Позднее, уже после отъезда американца, эти студентки были привлечены другими американскими разведчиками к враждебной работе против Советского государства. Преступники арестованы органами госбезопасности.

Как всем известно, в Москве в 1959 году была организована американская выставка, которую посещали многие советские граждане и в том числе граждане из Черниговской области, в числе которых туда поехали две студентки учебного заведения нашей области. Одна из них уроженка гор. Чернигова, другая — Днепропетровска. Приехав на выставку, вместо того, чтобы посмотреть ее, они вступили в контакт с гидами-американцами, добились от одного из них «дружеских» взаимоотношений, ездили с ним на его машине по Москве, а одна из них за время пребывания в Москве посещала его в гостинице. По возвращении из Москвы обе восхищались поведением американцев и восхваляли их образ жизни.

Второй случай, когда один из сотрудников Черниговской организации, поехав на эту же выставку, вступил в контакт с гидом выставки и вручил ему какое-то письмо. Как потом выяснилось в беседе с ним, он передал свое рационализаторское предложение с целью опубликования его в американской печати.

Такое поведение граждан нашей области с иностранцами может привести к нежелательным последствиям.

В Германскую Демократическую Республику на работу в одну из советских организаций была направлена окончившая институт иностранных языков переводчица-стенографистка. Там она познакомилась с неким сыном белогвардейца, бежавшего в 1918 году из Советской России, участником антисоветской организации. Он начал ухаживать за ней и постепенно обрабатывать ее в антисоветском духе. Она увлеклась им и стала с ним встречаться систематически. Спустя некоторое время в Западном Берлине он познакомил ее с Х..., оказавшимся сотрудником американской разведки. Х... с помощью сына белогвардейца, используя антисоветские настроения переводчицы и ее стремление к обогащению, склонил ее к сотрудничеству с американской разведкой. Последний предложил ей за денежное вознаграждение сообщать сведения о деятельности учреждения, в котором она работала. Через некоторое время она по совету Х... стала ходатайствовать о возвращении в Советский Союз. В 1959 г. она приехала в Москву и устроилась на работу в одно учреждение в качестве переводчицы-стенографистки.

Перед выездом ее в Москву американцы на специальной квартире в Западном Берлине обучили ее методам конспирации, тайнописи и шифрованию, снабдили ее всем необходимым для шпионажа: шифровальными блокнотами, копировальной бумагой для тайнописи, дамской сумкой и портфелем с устроенными в них тайниками, крупной суммой денег и дали ей несколько подставных адресов, по которым она должна направлять свои шпионские донесения из Советского Союза.

Х... поставил перед ней задачу собирать секретные сведения, а также изучать отдельных советских граждан для возможного их привлечения к шпионской работе. Работая в Москве, она, как переводчица-стенографистка, имела доступ к секретным материалам. Выполняя задания американской разведки, она при переводах секретных документов печатала лишний экземпляр и в тайнике своей сумки уносила его домой.

Помимо этого, некоторые шпионские сообщения, исполненные тайнописью, она направляла по почте от имени вымышленных лиц в полученные от разведки адреса. Она пыталась найти в Москве места для тайников с тем, чтобы через них передавать американским шпионам-дипломатам добытые ею копии секретных документов. Однако долго действовать ей в Москве не удалось: она была арестована органами госбезопасности.

Из нашей области также выезжают граждане на работу за границу, но случаев недостойного поведения их там не установлено.

Желательно, чтобы те организации, которые отбирают людей для работы за границей, относились к подбору с большим чувством ответ-

ственности, чтобы не было подобных случаев, выше упомянутых в справке.

Абсолютное большинство советских граждан, выезжающих за границу, ведут себя там достойно, высоко ценя престиж своей социалистической Родины. Они своевременно распознают замыслы разведок и дают провокаторам должный отпор.

В 1958 году во Франции 6 советским гражданам из состава различных туристских групп и делегаций сотрудниками французской разведки были сделаны предложения об измене Родине и невозвращении в СССР. И во всех случаях советские патриоты с презрением отвергали наглае предложения.

Вместе с тем имеют место отдельные факты неправильного поведения советских граждан за границей, факты аморальных проявлений с их стороны. Тем самым они дают пищу антисоветским элементам за границей для клеветы на Советский Союз и на наших людей.

В октябре месяце 1959 года из нашей области был направлен один агроном, член КПСС, в командировку в Голландию. Находясь там, допускал элементы беспечности, оставляя свою записную книжку в гостинице, а уезжая купил два коврика с изображением флагов той капиталистической страны, в которой он находился.

Для сбора информации о Советском Союзе американская разведка, как это уже говорилось выше, не останавливается перед открытыми провокационными нарушениями наших государственных границ. На протяжении нескольких лет Соединенные Штаты засылали в нашу страну специальные воздушные шары с фото- и радиоаппаратурой для фотографирования советской территории с больших высот, а также направляли в наше воздушное пространство самолеты-разведчики.

Для сбора информации о Советском Союзе американская разведка в последнее время стремится все шире использовать новейшие стационарные радиотехнические средства и электронную аппаратуру.

На территории Дании, Норвегии, ФРГ, Австрии, Турции, Ирана, Пакистана, Японии и США (Аляска) создана сеть мощных радиостанций, при помощи которых перехватываются радиотелеграфные и радиотелефонные переговоры, ведущиеся в СССР. В случаях, когда во время этих переговоров разглашаются секретные сведения, они становятся достоянием иностранных разведок.

В арсенале средств подрывной деятельности империалистических разведок все большее место занимает т. н. идеологическая диверсия против Советского Союза. Она выражается во все усиливающейся антисоветской враждебной пропаганде, которая проводится при помощи радиопередач, прессы и в устной форме.

Американские империалисты создали большую сеть радиостанций, ведущих антисоветские передачи. Это прежде всего станции «Голос Америки», Би-би-си, «Свободная Европа», «Свободная Россия», «Байкал», «Кавказ» и другие. Передачи на Советский Союз по времени составляют более двухсот часов в сутки. Но им это кажется мало, и вот недавно конгресс США выделил 10 млн. долларов на расширение антисоветских радиопередач. Предполагается построить несколько новых мощных радиостанций.

Казалось бы, что нет никакой нужды нашим советским гражданам слушать эти радиостанции, по которым передается всякая антисоветская болтовня. Тем не менее, нашлись люди, даже коммунисты, которые занимались слушанием радиопередач «Голос Америки» и смаковали их содержание в своем окружении.

В буржуазных странах в большом количестве издаются антисоветские книги, журналы, брошюры, газеты, листовки и принимаются меры к нелегальной доставке в СССР и распространению среди советских граждан.

Забрасываемые воздушными шарами антисоветские листовки долетали и в нашу область. В своем абсолютном большинстве граждане, подбирая их сдают в соответствующие органы, но есть отдельные случаи, когда эти листовки прячут, а потом читают их в кругу своих товарищей. Мало того, в Холмском районе один молодой человек переписывал содержание антисоветских листовок и вывешивал их в общественных местах. Он при помощи общественности был разоблачен и предан суду.

В Щорском районе еще и в этом году были перепечатаны антисоветские листовки на пишущей машинке и трижды подбрасывались в сельский клуб.

Нам, советским людям, надо быть более бдительными к таким проявлениям и создавать нетерпимую обстановку вокруг тех лиц, которые прячут эти листовки и читают в кругу своих знакомых.

Антисоветская агитация и пропаганда, проводимая прислужниками империализма и их агентурой, не достигает своей цели. Советский народ предан своей Родине, Коммунистической партии и правительству. Советские люди с гневом и возмущением отвергают ложь, распознают и пресекают вражеские действия.

Однако, было бы неправильным не дооценивать вредное влияние антисоветской пропаганды. Известны случаи, когда отдельные советские граждане под ее воздействием становились изменниками Родины или совершали другие преступления, превращались в обывателей, крохоборов, стяжак.

Студентка санитарно-гигиенического факультета Ленинградского медицинского института в 1957 году на VI Всемирном фестивале молодежи и студентов в Москве познакомилась с враждебно настроенным иностранцем, учившемся в СССР, и продолжительное время встречалась с ним. Под влиянием своего знакомого она начала клеветать на советскую действительность, расхваливать «американский образ жизни» и готовиться к бегству из СССР. Она перестала дружить со своими товарищами, а одному из них посоветовала бежать в капиталистическую страну.

Коллектив института разъяснил ей ее заблуждение и она встала на честный путь.

Нашелся и в нашей области один гражданин, который обратился в американское посольство с просьбой взять под защиту колхозников села Орловки Куликовского района по вопросу того, что у них забрали коров, что они голодают.

Расследованием установлено, что им оказался учитель средней школы и, когда состоялось собрание учителей и колхозников, на котором было зачитано его письмо в американское посольство, колхозники и учителя с возмущением и негодованием осудили такой антисоветский поступок. Сам он живет также не бедно: сам работает, жена учительница, имеют собственную легковую автомашину и личное мелкое хозяйство.

В подрывной работе против СССР враги используют духовенство и сектантов. В этой связи представляют интерес высказывания одного американского разведчика. Он говорил: «Американцев интересует церковь, ибо посредством ее мы можем действовать с наибольшей эффективностью. Церковь для нас имеет важное значение. Это наиболее легкий, прочный и полезный способ проникновения в страну и подыскания базы для нашей работы».

Активную враждебную деятельность проводят католическое и бывшее униатское духовенство, а также руководство и актив неговистов, пятидесятников и других сект.

Католическое духовенство стремится расширить свое влияние на население, воспитывать верующих в антисоветском духе, противодействовать мероприятиям Советского государства.

Руководители неговистов, используя библейскую догматику, требуют, чтобы участники этой секты не исполняли советских законов, отказывались служить в армии, участвовать в выборах и вообще вступать в какой-либо контакт с органами власти.

Сектантам их главари не разрешают вступать в общественные организации, читать газеты, слушать радио.

Сектанты наносят вред обществу и тем, что придерживаются физически изнурительных форм моления, что иногда приводит их к изверским поступкам и психическим заболеваниям. В 1958—1959 г.г. на Украине было отмечено более 60 случаев острых психических расстройств у сектантов-пятидесятников. В 23 случаях больные погибли.

Надо сказать, что и в нашей области в целом ряде районов существуют запрещенные религиозные нелегальные группы сектантов. Например, пятидесятников (трясунов) — в Корюковском районе существует одна группа, которая насчитывает 28 человек, в том числе на бумажной фабрике 12 человек. В Бобровицком районе в селе Кобыжча — 31 человек. В Холминском районе 2 группы около 100 человек. В Щорском районе 18 человек, в Ичнянском около 20 человек и даже в городе Чернигове имеется группа из 6 человек. В городе Прилуки существует секта адвентистов 7 дня — 31 чел., в Носовском районе в селе Красные Партизаны — 7 человек.

Против Советского Союза и других стран социалистического лагеря активно выступает многочисленная сеть разведывательных органов империалистических стран, имеющих значительный опыт подрывной работы и не жалеющих ни сил, ни средств для достижения своих преступных целей.

Залогом успешной борьбы с любыми вражескими происками империалистических разведок является высокая политическая бдительность советского народа, его преданность Родине и сплоченность вокруг Коммунистической партии и Советского правительства.

29.VI.1960 г.

Державний архів Чернігівської області. — (Ф. П-470, оп. II, д. 271, л. 322—337).

Підготували до друку Т. Зуб та Н. Полетун.

